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ПРИНЦИПИ УПРАВЛІННЯ БЕЗПЕКОЮ ОРГАНІЗАЦІЙ

Валерій Олександрович Котляров1

Узагальнено, що управління економічною безпекою можна розглядати як процес розробки та реалізації комплексу заходів 
спрямованих на протидію загрозам зовнішнього та внутрішнього середовища організації. Визначено головну мету управління 
економічною безпекою організації –  це забезпечення його стійкого і максимально ефективного функціонування нині та під-
вищення і забезпечення рівня безпеки організації в майбутньому. Зазначені функціональні цілі економічної безпеки. Підкрес-
лено, що реалізація кожної з цих цілей економічної безпеки організації має підтримувати стійке функціонування організації. 
Детальна розробка і контроль за виконанням цільової структури економічної безпеки організації є важливим аспектом про-
цесу забезпечення. Кількісний і якісний аналіз наведених у дослідженні загроз дозволяє зробити висновок про те, що надійний 
захист економіки будь-якого організації можливий лише при комплексному і системному підході до його організації. Проана-
лізовано концептуальні основи управління економічною безпекою організацій, що визначають загальні аспекти і принципи, 
які керують стратегією та діяльністю організації щодо забезпечення стійкості і захисту від економічних загроз і ризиків.
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Постановка проблеми. Управління економічною 
безпекою організації є забезпечення його стійкого і 
максимально ефективного функціонування нині та під-
вищення рівня безпеки організації у майбутньому.

Економічна безпека організації має особливу акту-
альність, оскільки пов’язані з нею проблеми недостат-
ньо висвітлені у нормативно-правовому забезпеченні 
держави. Під «безпекою» організації варто розуміти 
стан захисту діяльності організації від негативних впли-
вів зовнішнього та внутрішнього середовища. Поняття 
«безпека» тісно взаємопов’язане із поняттям «розвиток». 
У загальному розумінні, розвиток – незворотна, цілеспря-
мована, закономірна зміна матерії і свідомості. Зрозуміло, 
що розвиток економічної системи неможливий без її без-
пеки. Об’єктами, що вимагають захисту від негативних 
чинників, можуть бути різні складові організації – в силу 
впливу динамічних змін навколишнього середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучас-
ній науковій літературі основні аспекти економічної 
безпеки досліджували такі науковці: Ареф’єва О., 
Васильєв О., Дідик А., Діденко Є., Ілляшенко О., Муш-
никова С., Прохорова В., Шевченко О., Якименко О.  
Проте деякі аспекти управління економічною безпе-
кою організацій у сучасних умовах розвитку економіки 
залишаються недостатньо дослідженими.

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. На сьогодні в економічній літературі від-
сутній єдиний підхід щодо складових механізму управ-
ління безпекою суб’єктів господарювання, що зумовлює 
подальші дослідження у цьому науковому напрямі.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження концептуаль-
них основ економічної безпеки організації, загальні 
аспекти і принципи.

Виклад основного матеріалу дослідження. Висо-
кий рівень управління економічною безпекою орга-
нізації є дуже важливим аспектом його продуктивної 
роботи, оскільки формування захищеності всіх його 
найважливіших складових дозволяє створювати умови 
для ефективного функціонування організації в цілому. 
Своєчасне проведення заходів щодо забезпечення еко-
номічної безпеки допоможе як мінімум уникнути сер-
йозних витрат на нейтралізацію загроз, що можуть 
негативно позначитися на діяльності організації.

Існують різні підходи авторів з приводу визна-
чення економічної безпеки організації. Науковець 
Шевченко О. у своїх працях зазначає, що економічна 
безпека організації –  це стан його захищеності від 
негативного впливу зовнішніх і внутрішніх загроз, дес-
табілізаційних чинників [10]. 
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Відповідно управління економічною безпекою 
можна розглядати як процес розробки та реалізації 
комплексу заходів спрямованих на протидію загрозам 
зовнішнього та внутрішнього середовища організації. 
Він спрямований на досягнення головної цілі, що поля-
гає у створенні умов стабільного та ефективного функці-
онування організації за рахунок своєчасного виявлення 
та протидії загрозам його господарській діяльності. 
В свою чергу, даний процес має ґрунтуватися на сукуп-
ності прийнятих у менеджменті принципів (пріори-
тетність, законність, комплексність, координованість, 
компетентність, доцільність, плановість, системність, 
відкритість, складність, цілісність, адаптивність, надій-
ність, сталість, корегованість, синергічність) [6].

Ефективне забезпечення економічної безпеки орга-
нізації має велике значення і для держави, оскільки 
організації виступають одним із суб’єктів економіч-
них відносин країни, і є однією з важливих ланок для 
створення безпечного економічного середовища. Тому 
підтримка високого рівня управління економічної без-
пеки дозволить створити ефективну основу для раціо-
нального розвитку організації, а формування стратегії, 
удосконалення виробничого процесу з застосуванням 
заходів щодо підтримки економічної безпеки гаран-
тує організаціям досягти максимального результату у 
галузі своєї діяльності [4].

В результаті визначення сутності та значення еко-
номічної безпеки організації необхідно розглянути її 
об’єкти, суб’єкти, цілі, завдання та елементи. До об’єктів, 
яким потрібний захист в організаціях, варто віднести:

– територію організації;
– об’єкти, які розташовані на території організації 

(будівлі, споруди);
– носії конфіденційної інформації (документи);
– товарно-матеріальні цінності.
До особливих об’єктів, яким потрібна посилена 

безпека, слід віднести:
– керівництво організації;
– співробітників, що допущені до конфіденційної 

інформації.
Формування захисту керівництва та персоналу 

організації встановлюються і регулюються положен-
ням (інструкцією), що затверджується керівником 
організації, і в окремих випадках погоджується з тери-
торіальними органами внутрішніх справ і органами 
безпеки [2].

Розглянувши об’єкти економічної безпеки органі-
зації, варто виділити дві групи суб’єктів: внутрішні і 
зовнішні суб’єкти.

До внутрішніх суб’єктів необхідно віднести осіб, 
які безпосередньо виконують діяльність щодо захисту 
економічної безпеки організації. У якості внутрішніх 
суб’єктів можуть бути:

– співробітники служби безпеки організації;
– залучені спеціалісти із забезпечення, виявлення 

та нейтралізації загроз в організаціях.
Зовнішні суб’єкти – це органи законодавчої, вико-

навчої та судової влади. Реалізація діяльності цих орга-

нів не може контролюватись самостійно організаціями. 
Ці органи забезпечують формування та реалізацію 
законодавчої основи функціонування та захисту госпо-
дарської діяльності [1]. 

Мета системи економічної безпеки – мінімізація 
зовнішніх і внутрішніх загроз економічному стану орга-
нізації, у тому числі його фінансовим, матеріальним, 
інформаційним, кадровим ресурсам, на основі розробле-
ного й реалізованого комплексу заходів економічно-пра-
вового та організаційного характеру. Найбільше значення 
при забезпеченні економічної безпеки організації мають: 
первинні економіко-правові та організаційні заходи, що 
мають сприятливі дії; вторинними є технічні, силові та 
інші заходи. У процесі досягнення поставленої мети вирі-
шуються конкретні завдання, що об’єднують усі напрями 
забезпечення економічної безпеки [5].

Таким чином, економічна безпека є складовою час-
тиною загальної системи безпеки організації. Концеп-
ція економічної безпеки організації виходить з того, 
що в основі вибудованої системи економічної безпеки 
лежать його інтереси, стратегічні цілі та пріоритети. 
Це вимагає вивчення стану зовнішнього і внутріш-
нього середовища організації для виявлення і запобі-
гання існуючих і потенційних загроз, що здатні зава-
дити реалізації поставлених цілей.

Головною метою управління економічною без-
пекою організації є забезпечення його стійкого і мак-
симально ефективного функціонування нині та під-
вищення і забезпечення рівня безпеки організації у 
майбутньому [9].

Найефективніше використання корпоративних 
ресурсів організації, необхідних для досягнення певної 
мети, досягається шляхом наступних функціональних 
цілей економічної безпеки:

– забезпечення високої фінансової ефективності 
роботи організації;

– забезпечення технологічної невразливості організації;
– висока ефективність менеджменту організації, 

ефективність його організаційної структури;
– високий рівень кваліфікації персоналу;
– якісна правова захищеність усіх аспектів діяльності;
– забезпечення захисту й інформаційного серед-

овища організації;
– забезпечення безпеки персоналу організації, його 

капіталу, майна та комерційних інтересів [8].
Реалізація кожної з цих цілей економічної безпеки 

організації має підтримувати стійке функціонування 
організації. Детальна розробка і контроль за виконан-
ням цільової структури економічної безпеки організа-
ції є важливим аспектом процесу забезпечення.

У сучасних умовах процес успішного функціону-
вання та економічного розвитку організацій у багато в 
чому залежить від удосконалення їх діяльності у сфері 
забезпечення економічної безпеки. Економічна без-
пека організації – це стан його захисту від негативного 
впливу зовнішніх і внутрішніх загроз [7]. 

До зовнішніх загроз і чинників належать: проти-
правна діяльність кримінальних структур, конкурен-
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тів, фірм і фізичних осіб, що займаються промисло-
вим шпигунством або шахрайством, неспроможних 
ділових партнерів, раніше звільнених за різну провину 
співробітників організації, а також правопорушення з 
боку корумпованих елементів з представників право-
охоронних органів і органів контролю. 

До внутрішніх загроз і чинників належать дії 
пасивності (у тому числі навмисні і ненавмисні) спів-
робітників організації, що суперечать інтересам його 
комерційної діяльності, наслідком яких можуть бути 
нанесення економічного збитку компанії, витік або 
втрата інформаційних ресурсів (у тому числі відомос-
тей, що становлять комерційну таємницю), підрив її 
ділового іміджу в бізнес-колах, виникнення проблем у 
взаємостосунках з реальними і потенційними партне-
рами, конфліктних ситуацій з конкурентами, правоохо-
ронними органами і органами контролю тощо. Кількіс-
ний і якісний аналіз наведених вище загроз дозволяє 
зробити висновок про те, що надійний захист еконо-
міки будь-якого організації можливий лише при комп-
лексному і системному підході до його організації [3]. 
Концептуальні основи управління економічною без-
пекою організацій визначають загальні аспекти і прин-
ципи, які керують стратегією та діяльністю організації 
щодо забезпечення стійкості і захисту від економічних 
загроз і ризиків (табл. 1). 

Ці концептуальні основи становлять фундамент 
для розробки конкретних стратегій та дій управління 
економічною безпекою організації, сприяють забезпе-
ченню стабільності та стійкості діяльності організації 
в умовах небезпеки та несприятливих чинників.

Висновки. Отже, розкриті під час проведеного 
дослідження концептуальні основи управління еко-
номічною безпекою організації доводять необхідність 
формування системи її забезпечення на вітчизняних 
організаціях, що вплине на ефективність їх функціону-
вання у мінливому навколишньому середовищі. 

Кількісний і якісний аналіз загроз економічній без-
пеці організації дозволяє зробити висновок про те, що 
надійний захист економіки будь-якого організації мож-
ливий лише при комплексному і системному підході до 
його організації. 

Управління безпекою складних адаптивних систем 
представляє велику проблему. Класичне управління 
безпекою має обмеження у відповіді на цей виклик. 
Однак це не означає, що всі старі практики, принципи 
та ідеї обов’язково застаріли. Скоріше ми виступаємо 
за необхідність поглянути на ці класичні концептуа-
лізації у новому світлі. Нам все ще потрібні класичні 
інструменти та концепції, розроблені протягом бага-
тьох років досвіду, але нам, у той самий час, потрібно 
доповнити ці старі принципи.

Таблиця 1 – Основні принципи управління економічною безпекою організацій
Принцип Коротка характеристика

Системний підхід Управління економічною безпекою організації базується на системному підході, що 
передбачає аналіз та врахування всіх аспектів діяльності організації.

Аналіз та оцінка ризиків

Основна складова концепції –  це аналіз, оцінка та управління ризиками, які можуть вплинути 
на фінансову стійкість та діяльність організації. Це включає в себе ідентифікацію ризиків, 
їхню оцінку за ймовірністю і впливом, а також розробку стратегій для їхнього зменшення або 
управління.

Превентивні заходи Концепція передбачає акцент на превентивних заходах, спрямованих на попередження 
можливих загроз і ризиків. 

Партнерство та комунікація
Ефективне управління економічною безпекою передбачає залучення різних зацікавлених 
сторін і партнерів, а також відкриту та ефективну комунікацію з ними. Це сприяє взаємодії та 
обміну інформацією.

Культура безпеки Успішне управління економічною безпекою вимагає створення культури безпеки в оганізаціях, 
де всі працівники розуміють важливість безпеки та беруть активну участь у її забезпеченні.

Спільні цілі Важливо, щоб управління економічною безпекою було інтегровано в загальну стратегію та 
місію організації, визначаючи спільні цілі та завдання.
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PRINCIPLES OF ORGANIZATION SAFETY MANAGEMENT
Valerii O. Kotliarov1

This paper contributes to safety management by bringing in ideas from organizational complexity theories. Much of the studies 
and the literature on organizations as complex adaptive systems have focused on how to produce new innovations or how to increase 
financial effectiveness. We take the view that safety – critical organizations can be perceived as complex adaptive systems, and we 
discuss what this means for the management of safety. Our aim is to elaborate on the issue of what kinds of principles the management 
of safety should be based on in complex adaptive systems. In general, the management of economic security can be considered as 
the process of developing and implementing a set of measures aimed at countering threats to the external and internal environment 
of the enterprise. Objects, subjects, goals, tasks and elements of economic security are considered. The main goal of managing the 
economic security of the enterprise is determined –  this is to ensure its stable and maximally effective functioning now and to increase 
and ensure the level of enterprise security in the future. The functional goals of economic security are indicated. It is emphasized 
that the implementation of each of these goals of economic security of the enterprise must support the sustainable functioning of the 
enterprise. Detailed development and control over the implementation of the target structure of economic security of the enterprise is 
an important aspect of the process of provision. External and internal threats are singled out. Quantitative and qualitative analysis of 
the threats presented in the study allows us to conclude that reliable protection of the economy of any enterprise is possible only with 
a comprehensive and systematic approach to its organization. The conceptual foundations of the management of economic security 
of enterprises are analysed and determine the general aspects and principles that guide the strategy and activities of the enterprise to 
ensure stability and protection against economic threats and risks. It was determined that the given conceptual foundations form the 
foundation for the development of specific strategies and actions for managing the economic security of the enterprise, contribute to 
ensuring the stability and sustainability of the enterprise’s activities in conditions of danger and adverse factors. 
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